


ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

 Πρεσβεία της Ελλάδος
 Σιγκαπούρη

 Γραφείο Οικονομικών και Εμπορικών
 Υποθέσεων

**ΑΔΙΑΒΑΘΜΗΤΟ
 ΚΑΝΟΝΙΚΟ**
Τηλ.: +65 67323015
FAX: +65 67323011
E-mail: ecocom-singapore@mfa.gr

 Σιγκαπούρη, 19 Οκτωμβρίου 2018
 Α.Π. Φ. ΟΕΥ 2062/ ΑΣ 545

ΠΡΟΣ: ΒΛ. ΠΙΝΑΚΑ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ
ΕΔ: -Γραφείο κας Πρέσβυ
ΘΕΜΑ: Συμφωνίες Ελευθέρων Συναλλαγών και Προστασίας Επενδύσεων ΕΕ-Σιγκαπούρης (Βρυξέλλες, 19/8/2018). Οφέλη στο εξωτερικό εμπόριο και τις επενδύσεις.
ΣΧΕΤ: Έγγραφο μας, ΑΠΦ 2062/ΑΣ 516/9.10.2018

ΔΙΜΕΡΕΣ ΕΜΠΟΡΙΟ ΕΕ-ΣΙΓΚΑΠΟΥΡΗΣ Το 2017, η Σιγκαπούρη ήταν ο σημαντικότερος εμπορικός εταίρος της ΕΕ στην ASEAN, στο εμπόριο αγαθών και υπηρεσιών. Η Σιγκαπούρη, ως περιφερειακός κόμβος, είναι προορισμός- κλειδί των επενδύσεων της ΕΕ στην περιοχή, καθώς πολλές επιχειρήσεις της ΕΕ επιλέγουν να τοποθετήσουν την έδρα τους στη Σιγκαπούρη, η οποία λειτουργεί ως πλατφόρμα εισόδου στις χώρες ΝΑ Ασίας και Ειρηνικού. Υπολογίζεται ότι πάνω από 10.000 εταιρείες κ-μ ΕΕ έχουν ήδη την έδρα τους στην Πόλη –Κράτος (στοιχεία 2017, Αντιπροσωπεία ΕΕ στη Σιγκαπούρη).

Το εμπόριο αγαθών μεταξύ ΕΕ και Σιγκαπούρης έχει αυξηθεί σταθερά τα τελευταία χρόνια. Το 2017, το διμερές εμπόριο εμπορευμάτων ανήλθε στα € 53 δις, καταγράφοντας αύξηση κατά 9% σε σύγκριση με το 2015. Συνολικά οι εισαγωγές της ΕΕ από τη Σιγκαπούρη ανήλθαν στα 20 δις ευρώ το 2017, ενώ η ΕΕ εξήγαγε αγαθά αξίας 33 δις ευρώ στη Σιγκαπούρη, οδηγώντας έτσι σε εμπορικό πλεόνασμα της τάξης των 13 δις ευρώ υπέρ της ΕΕ. Τα κυριότερα προϊόντα που εξήγαγε η ΕΕ στη Σιγκαπούρη το 2017 ήταν μηχανήματα και μηχανικές συσκευές, ορυκτά καύσιμα, ηλεκτρικός εξοπλισμός, ανταλλακτικά αεροσκαφών, οπτικός-ιατρικός-χειρουργικός εξοπλισμός, τρόφιμα ποτά, καλλυντικά-αρώματα, φαρμακευτικά προϊόντα, δερμάτινα είδη. Ταυτόχρονα εισήγαγε από τη Σιγκαπούρη οργανικά χημικά, φαρμακευτικά προϊόντα, ηλεκτρικό εξοπλισμό, οπτικό-ιατρικό-χειρουργικό εξοπλισμός, καράβια, ορυκτά καύσιμα, πολύτιμες πέτρες, πλαστικά

Το εμπόριο υπηρεσιών μεταξύ της ΕΕ και της Σιγκαπούρης διπλασιάστηκε από το 2010. Η συνολική αξία του διμερούς εμπορίου υπηρεσιών το 2016 ανήλθε σε 44,4 δις ευρώ, με την ΕΕ να εισάγει 22 δις ευρώ και να εξάγει υπηρεσίες αξίας 22,4 δις ευρώ, προς και από τη Σιγκαπούρη (exports, re-exports). Τα κυριότερα προϊόντα υπηρεσιών που διακινήθηκαν εντός του 2016 μεταξύ των ΕΕ-Σιγκαπούρης (σε αξία) ήταν: δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας (12,6 δις ευρώ), άλλες βιομηχανικές υπηρεσίες (10,4 δις ευρώ), μεταφορές (9,3 δις ευρώ), χρηματοπιστωτικές υπηρεσίες (5,7 δις ευρώ), τηλεπικοινωνίες-υπολογιστές (2,7

δισ ευρώ), τουρισμός (1,5 δισ), υπηρεσίες συντήρησης και επισκευής (392 εκ ευρώ), ασφαλιστικές υπηρεσίες (257 εκ. ευρώ) κ.α (βλ. ανωτέρω σχετικό έγγραφο μας).

Η υπογραφή της Συμφωνίας Ελευθέρων Συναλλαγών και της Συμφωνίας Προστασίας Επενδύσεων ΕΕ-Σιγκαπούρης (19/10/2018, Βρυξέλλες) και η σταδιακή έναρξη εφαρμογής τους (από το 2019) θα εμβαθύνουν περισσότερο την οικονομική και κοινωνική συνοχή, ενώ θα αυξήσουν τις επιχειρηματικές ευκαιρίες εκατέρωθεν, ειδικότερα για τις ΜΜΕ, δημιουργώντας παράλληλα περισσότερες θέσεις εργασίας και προωθώντας την οικονομική ανάπτυξη τόσο στη ΕΕ, όσο και στη Σιγκαπούρη.

Η λογική που διέπει την σύναψη της Συμφωνίας Ελευθέρων Συναλλαγών ΕΕ-Σιγκαπούρης. Για τη Σιγκαπούρη είναι ελκυστική η σύναψη μίας εμπορικής συμφωνίας με ένα από τα ισχυρότερα οικονομικά κέντρα του κόσμου όπως η ΕΕ, καθώς οι σ/εταιρίες θα αποκτήσουν πρόσβαση με μία αγορά 500 εκ. καταναλωτών και οι ευρωπαίοι εισαγωγείς και καταναλωτές θα έχουν καλύτερη πρόσβαση σε αγαθά και υπηρεσίες από τη Σιγκαπούρη, πολλά εκ των οποίων παράγονται από ευρωπαϊκές εταιρείες εγκατεστημένες εκεί.

Για την ΕΕ η συμφωνία αυτή προσφέρει στους ευρωπαίους εξαγωγείς καλύτερους όρους και συνθήκες πρόσβασης στην αγορά της Σιγκαπούρης και ταυτόχρονα ανοίγει το δρόμο για τη σύναψη Συμφωνιών Ελευθέρου Εμπορίου με άλλες χώρες της ASEAN ή μίας Περιφερειακής Συμφωνίας Ελευθέρου Εμπορίου στο απώτερο μέλλον.

Η Συμφωνία Ελευθέρων Συναλλαγών ΕΕ-Σιγκαπούρης, μεταξύ άλλων θα διευκολύνει περαιτέρω τη πρόσβαση των ευρωπαϊκών εταιρειών και τις εξαγωγές τους στην αγορά της Σιγκαπούρης, θα συμβάλλει στην κατοχύρωση των δικαιωμάτων των εργαζομένων μέσω ενός ισχυρού νομοθετικού πλαισίου, ενώ θα ανοίξει το δρόμο στις ευρωπαϊκές εταιρείες για συμμετοχή σε δημόσιους διαγωνισμούς στη Σιγκαπούρη καθώς και, θα μηδενίσει τα δασμολογικά και μη δασμολογικά εμπόδια στις εμπορικές συναλλαγές. Σύμφωνα με μελέτη της ΕΕπιτροπής, η οποία εκπονήθηκε μετά τις διαπραγματεύσεις ΕΕ-Σιγκαπούρης (2013), υπολογίζεται ότι το εμπόριο και οι επενδύσεις μεταξύ ΕΕ-Σιγκαπούρης, θα αυξηθούν κατά 550 δισ ευρώ στα επόμενα 10 χρόνια, ενώ κάθε 1 δισ ευρώ εξαγωγών της ΕΕ υποστηρίζει 14.000 υψηλά αμειβόμενες θέσεις εργασίας εντός ΕΕ. Εννέα είναι τα κύρια σημεία της ΣΕΣ:

- 1) **Εμπόριο υπηρεσιών.** Η Σιγκαπούρη αναμένεται να προσφέρει καλύτερες συνθήκες πρόσβασης των ευρωπαϊκών εταιρειών στην εγχώρια αγορά σε τομείς όπως χρηματοπιστωτικές υπηρεσίες, ταχυδρομικές και ταχυμεταφορές, τηλεπικοινωνίες, μεταφορές, πληροφορική και περιβαλλοντικές υπηρεσίες. Ειδικότερα προβλέπεται ίση μεταχείριση εταιρειών κ-μ ΕΕ με τις εγχώριες εταιρείες παροχής υπηρεσιών πληροφορικής και νομικών υπηρεσιών (δίκαιος ανταγωνισμός). Μέσω της ΣΕΣ κατοχυρώνεται ισχυρό ρυθμιστικό πλαίσιο στον τομέα των υπηρεσιών το οποίο μεταξύ άλλων περιλαμβάνει την αμοιβαία αναγνώριση πιστοποιητικών σε επαγγέλματα όπως: λογιστές, αρχιτέκτονες, μηχανικοί και δικηγόροι.
- 2) **Σήμανση προϊόντων και έλεγχοι ασφάλειας/ Άρση τεχνικών εμποδίων** Η Σιγκαπούρη πλέον θα αποδέχεται τη σήμανση και τις ετικέτες που χρησιμοποιεί η ΕΕ σε **ρούχα και υφάσματα**. Θα αναγνωρίσει επίσης τα πρότυπα και τους κανόνες ασφάλειας **των αυτοκινήτων** (συμπεριλαμβανομένων ανταλλακτικών και μερών αυτών- αστέρια ασφάλειας) που κατασκευάζονται στην ΕΕ. Επίσης θα αναγνωρίσει τα ευρωπαϊκά πρότυπα κατασκευής σε **προϊόντα ηλεκτρονικής** (αποφυγή διπλών τεχνικών ελέγχων). Ως προς τα **προϊόντα κρέατος** που εισάγονται στην Σιγκαπούρη, πλέον θα μειωθεί κατά πολύ, ο χρόνος απόκτησης της άδειας εισαγωγής, καθώς η Σιγκαπούρη θα αναγνωρίσει τα κτηνιατρικά πρότυπα, τα

πιστοποιητικά και τους κανόνες ελέγχου που χρησιμοποιεί η ΕΕ, σε σχέση με τον επιτόπιο έλεγχο κάθε μονάδας (σφαγείου, μονάδες επεξεργασίας τροφίμων) ξεχωριστά, από κλιμάκια της Αγροδιατροφικής και Κτηνιατρικής Υπηρεσίας Σιγκαπούρης που γινόταν έως τώρα.

- 3) **Ανανεώσιμη ενέργεια.** Τα κ-μ ΕΕ χάρη στην ΣΕΣ και την ΣΠΕ θα έχουν τη δυνατότητα να εξάγουν και να επενδύσουν σε εξοπλισμό παραγωγής ανανεώσιμης ενέργειας στη Σιγκαπούρη, χωρίς δασμολογικές και μη δασμολογικές επιβαρύνσεις που βαρύνονταν ως τώρα.
- 4) **Τελωνειακές διαδικασίες.** Προβλέπεται απλοποίηση και επιτάχυνση έκδοσης των σχετικών τελωνειακών εγγράφων για την εισαγωγή προϊόντων από την ΕΕ. Ταυτόχρονα προβλέπεται συνεργασία μεταξύ των τελωνείων Σιγκαπούρης και των εταιρειών εφοδιαστικής αλυσίδας για την εγγύηση της ασφάλειας των εισαγομένων προϊόντων.
- 5) **Δημόσιοι διαγωνισμοί.** Προβλέπεται, η εφεξής ελεύθερη συμμετοχή σε δημόσιους διαγωνισμούς, για ευρωπαϊούς προμηθευτές αγαθών και υπηρεσιών, κάτι που μέχρι τώρα απαγορευόταν. Σημειώνεται ότι οι ετήσιες δαπάνες της σ/Κυβέρνησης σε αγαθά και υπηρεσίες ανέρχονται ετησίως σε 20 δις ευρώ.
- 6) **Πνευματική ιδιοκτησία.** Η Σιγκαπούρη εγγυάται την ισχυρή προστασία, μέσω σχετικού νομοθετικού πλαισίου, της πνευματικής ιδιοκτησίας εταιρειών του τομέα έρευνας και ανάπτυξης (R&D) που επενδύουν στη Σιγκαπούρη, καθώς των καλλιτεχνικών έργων εν γένει.
- 7) **MME.** Μέσω της απλούστευσης των τελωνειακών διαδικασιών και της συμβατότητας των τεχνικών ελέγχων και προϋποθέσεων, διευκολύνεται η πρόσβαση των MME στην αγορά της Σιγκαπούρης.
- 8) **Πράσινη ανάπτυξη.** Προωθείται η βιώσιμη οικονομική ανάπτυξη και η εταιρική και κοινωνική ευθύνη. Αναδεικνύονται η επιχειρήσεις που παράγουν προϊόντα με φιλικές προς το περιβάλλον πρακτικές και σεβασμό στη βιωσιμότητα των φυσικών πόρων.
- 9) **Εμπόριο αγαθών.** Η Σιγκαπούρη αποτελεί τον 5 μεγαλύτερο πελάτη της ΕΕ σε τρόφιμα και ποτά με σύνολο εξαγωγών ύψους 2 δις ευρώ ετησίως. Πριν την υπογραφή της ΣΕΣ υπήρχε ελεύθερη διακίνηση όλων των κατηγοριών τροφίμων πλην των αλκοολούχων ποτών, τα οποία βαρύνονταν με ειδικούς φόρους. Η Σιγκαπούρη είχε εθελοντικά μηδενίσει τα δασμολογικά εμπόδια στην κυκλοφορία αγαθών, πολύ πριν την υπογραφή της Συμφωνίας εκτός από τέσσερις κατηγορίες: αλκοολούχα ποτά, αυτοκίνητα και μέρη αυτών, ορυκτά καύσιμα και προϊόντα καπνού. Το κρασί και τα αλκοολούχα ποτά βαρύνονται με ειδικό φόρο 88 USD (περίπου 50 ευρώ) ανά λίτρο καθαρής αλκοόλης και η μπίρα με 60 USD (περίπου 37,5 ευρώ) ανά λίτρο καθαρής αλκοόλης. Η σταδιακή κατάργηση των ανωτέρω ειδικών φόρων προβλέπεται σε βάθος πενταετίας από την έναρξη εφαρμογής της συμφωνίας.

Επίσης η Σιγκαπούρη εγγυάται την προστασία για 196 Γεωγραφικές Ενδείξεις της ΕΕ, μέσω της θέσπισης ισχυρού νομοθετικού πλαισίου κατοχύρωσης αυτών στο Μητρώο Σιγκαπούρης, μετά την κύρωση της εν λόγω Συμφωνίας από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο.

Συμφωνία Προστασίας Επενδύσεων (ΣΠΕ) ΕΕ-Σιγκαπούρης. Το 2016 τα επενδυτικά αποθέματα της ΕΕ στη Σιγκαπούρη ανήλθαν σε 167,8 δις. ευρώ, αντιπροσωπεύοντας 2,2% του συνόλου των αποθεμάτων ΑΞΕ της ΕΕ στον κόσμο, αλλά μειώθηκαν σε σχέση με το 2015, κατά 3%. Η Σιγκαπούρη αποτελεί τον 6^ο μεγαλύτερο επενδυτικό προορισμό για την ΕΕ. Το 2016 το απόθεμα ΑΞΕ της Σιγκαπούρης στην ΕΕ

ανερχόταν στα 87,7 δις ευρώ, αυξημένο κατά 44% σε σχέση με το 2015, καθιστώντας την το 7^ο μεγαλύτερο επενδυτή στην ΕΕ.

Η Σιγκαπούρη έχει συνάψει δέκα τρεις διμερείς ΣΠΕ με κ-μ της ΕΕ. Η ΣΠΕ ΕΕ-Σιγκαπούρης θα αντικαταστήσει τις υπάρχουσες συμφωνίες και θα ισχύει για τα 28 κ-μ ΕΕ, παρέχοντας ένα μοντέρνο, καινοτόμο και ισχυρό θεσμικό πλαίσιο προστασίας των επενδυτών, μέσω του οποίου προβλέπεται να αυξηθούν περαιτέρω οι επενδυτικές ροές εκατέρωθεν. Σε αυτό προβλέπεται, μεταξύ άλλων, η ίση και δίκαιη μεταχείριση των ξένων επενδυτών από τις κυβερνήσεις και η επίλυση διαφορών μέσω ενός μοντέρνου διαιτητικού μηχανισμού, του Investment Court System. Θεσπίζονται επίσης βασικές αρχές, ως «πρότυπα προστασίας επενδύσεων» σύμφωνα με τις οποίες, προβλέπεται η εξάλειψη διακριτικής μεταχείρισης των επενδυτών και η εξασφάλιση μεγαλύτερης βεβαιότητας και προβλεψιμότητας.

Investment Court System. Ο νέος μηχανισμός αναμένεται να αντικαταστήσει το κομμάτι των διμερών συμφωνιών προστασίας επενδύσεων, το οποίο προέβλεπε το μηχανισμό «επίλυσης διαφοράς μεταξύ κράτους-επενδυτή». Συγκεκριμένα υπάρχει η πρόνοια για διαρκή νομοθετική υποστήριξη ως προς τον έλεγχο της νομικής ορθότητας της διαφοράς, διαφάνεια και δημοσίευση των εγγράφων της υπόθεσης, διαμόρφωση επιχειρηματολογίας για τις αξιώσεις του επενδυτή έναντι του κράτους και διασφάλιση της δίκαιης εκδίκασης της υπόθεσης.

ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΕΛΕΥΘΕΡΩΝ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ-ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΕΞΑΓΩΓΕΣ

Αλκοολούχα ποτά (CN22). Η σταδιακή κατάργηση των ειδικών φόρων στα αλκοολούχα ποτά όπως περιγράφεται ανωτέρω αναμένεται να ενισχύσει τις ελληνικές εξαγωγές οίνου στη Σιγκαπούρη, παρόλο που η παρουσία του είναι χαμηλή. Το 2017 οι εξαγωγές ελληνικού οίνου παρουσίασαν αύξηση 123,24%, ανερχόμενες στα 331.966 ευρώ, σε σχέση με το 2016, όταν ανήλθαν στα 148.698 ευρώ. Η αύξηση αυτή δικαιολογείται από την έναρξη λειτουργίας τριών ελληνικών εστιατορίων την περίοδο 2016-2017, η οποία συμπάρεσυρε την αύξηση και άλλων κατηγοριών ελληνικών προϊόντων, ενώ εντός του 2018 η τάση αυτή φαίνεται να αποδυναμώνεται. Για την εδραίωση της παρουσίας του ελληνικού οίνου στη Σιγκαπούρη επιβάλλεται, ούτως ή άλλως, η στρατηγική προβολής και προώθησης εφεξής, καθώς η κατάργηση των ανωτέρω φόρων θα δράσει πολλαπλασιαστικά στις εξαγωγές των, ήδη εδραιωμένων ανταγωνιστών μας όπως Γαλλία, Αυστραλία, Νέα Ζηλανδία, Αμερική.

Γεωγραφικές Ενδείξεις. Η ΣΕΣ προβλέπει την προστασία των 196 ΓΕ της ΕΕ με την εγγραφή τους στο Μητρώο ΓΕ Σιγκαπούρης, μετά την κύρωση της Συμφωνίας από το Ε.Κοινοβούλιο και ακολουθώντας την απαιτούμενη διαδικασία (αίτηση εγγραφής-έλεγχος-γνωμοδότηση-αποδοχή-κατοχύρωση). Οι Γεωγραφικές Ενδείξεις της χώρας μας, οι οποίες αναμένεται να αιτηθούν την εγγραφή τους είναι φέτα, ούζο (μαζί με την Κύπρο), ελιά Καλαμάτας, μαστίχα Χίου, Ρετσίνα Αττικής, Σάμος (κρασί).

Καπνός μη/και επεξεργασμένος (CN24). Ο ειδικός φόρος σε εισαγόμενο ανεπεξέργαστο και επεξεργασμένο καπνό (προς παρασκευή τσιγάρων για λιανική πώληση) στη Σιγκαπούρη κυμαίνεται από 388 SGD/κιλό έως 429 SGD/κιλό (242,5 ευρώ-268,1 ευρώ). Η σταδιακή κατάργηση των ειδικών φόρων στα καπνά αναμένεται να οδηγήσει σε αύξηση των ελληνικών εξαγωγών καπνού, τα οποία κατέχουν μία σημαντική θέση στην πρώτη δεκάδα των προϊόντων που η Ελλάδα εξάγει στη Σιγκαπούρη. Το α' εξάμηνο 2018 η χώρα μας εξήγαγε 90.745 κιλά προϊόντων καπνού στη Σιγκαπούρη, αξίας 1.877.383 ευρώ,

καταλαμβάνοντας ποσοστό της τάξεως του 0,53% στο σύνολο των εξαγωγών. Το 2017 οι ελληνικές εξαγωγές ανήλθαν στα 3.136.480 ευρώ αυξημένες κατά 6,72% σε σχέση με το 2016 (αξία 2.939.480 ευρώ).

Εν κατακλείδι εκτιμούμε ότι η ΣΕΣ ΕΕ-Σιγκαπούρης θα λειτουργήσει θετικά για τις ελληνικές εξαγωγές ως περιγράφεται ανωτέρω. Αντίστοιχα θετικές θα είναι οι συνέπειες για τις λοιπές κατηγορίες που εξάγουμε όπως: τα ορυκτά καύσιμα (CN27), τα οποία αποτελούν το 85% περίπου των ελληνικών εξαγωγών προς τη Σιγκαπούρη και το 2017 ανήλθαν στα 392.776.015 ευρώ και τα αυτοκίνητα-οχήματα, η αξία των οποίων το 2017 ανήλθε στις 43,672 ευρώ παρουσιάζοντας αύξηση της τάξης του 57,12% σε σχέση με το 2016 (CN87).

Η Διευθύνουσα



Βασιλική Δ. Κουσκούτη
Γραμματέας ΟΕΥ Α΄

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ

Υπουργείο Εξωτερικών

- Διπλ. Γραφείο κ. Υπουργού
- Διπλ. Γραφείο Αν. Υπουργού, κ. Κατρούγκαλου
- Γραφείο κ. Γεν. Γραμματέα ΔΟΣ & ΑΣ
- Γραφεία κ.κ. Α΄, Β΄ και Γ΄ Γεν. Δ/ντών
- Α11, Β1, Β5, Β7, Β8, Γ1 Δ/σεις

Υπουργείο Οικονομίας και Ανάπτυξης

- Γραφείο κ. Υπουργού

Υπουργείο Οικονομικών

- Γραφείο κ. Υπουργού

Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας

- Γραφείο κ. Υπουργού

Enterprise Greece

- Γραφείο κ. Διευθύνοντος Συμβούλου

ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΑ, ΕΞΑΓΩΓΙΚΟΙ ΦΟΡΕΙΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΕΝΩΣΗ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΩΝ

ΕΛΛΑΔΟΣ (ΚΕΕΕ)

keeuhci@otenet.gr

ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΚΑΙ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΟ

ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΑΘΗΝΩΝ

info@acci.gr, excom@acci.gr

ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΚΑΙ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΟ

ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

root@ebeth.gr

ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΚΑΙ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΟ

ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΠΕΙΡΑΙΩΣ

evep@pcci.gr

ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΕΞΑΓΩΓΕΩΝ

(ΠΣΕ)

pse@otenet.gr

ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΕΞΑΓΩΓΕΩΝ ΒΟΡΕΙΟΥ

ΕΛΛΑΔΟΣ (ΣΕΒΕ)

info@seve.gr

ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΕΞΑΓΩΓΕΩΝ ΚΡΗΤΗΣ

info@crete-exporters.com

ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ &

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΩΝ (ΣΕΒ)

info@sev.org.gr , ir@sev.org.gr

ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΩΝ ΒΟΡΕΙΟΥ

ΕΛΛΑΔΟΣ (ΣΒΒΕ)

info@sbbe.gr

ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΕΝΩΣΗ ΜΕΤΑΠΟΙΗΤΩΝ,

ΤΥΠΟΠΟΙΗΤΩΝ ΕΞΑΓΩΓΕΩΝ

ΕΠΙΤΡΑΠΕΖΙΩΝ ΕΛΙΩΝ (ΠΕΜΕΤΕ)

info@pemete.gr

ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΩΝ

ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΕΩΣ ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΥ (ΣΕΒΙΤΕΛ)

info@sevitel.gr

ΕΝΩΣΗ ΕΛΛΗΝΩΝ ΠΑΡΑΓΩΓΩΝ ΚΑΙ

ΕΜΠΟΡΩΝ ΣΠΟΡΩΝ (ΕΕΠΕΣ)

eepes@otenet.gr, info@eepes.gr

ΕΝΩΣΗ ΜΑΣΤΙΧΟΠΑΡΑΓΩΓΩΝ ΧΙΟΥ

info@gummastic.gr

ΑΝΑΓΚΑΣΤΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ

ΚΡΟΚΟΠΑΡΑΓΩΓΩΝ ΚΟΖΑΝΗΣ

sinkroko@otenet.gr

ΕΑΣ ΚΑΒΑΛΑΣ - ΕΝΩΣΗ ΠΑΡΑΓΩΓΩΝ

ΣΠΑΡΑΓΓΙΩΝ

egs-kav@otenet.gr

ΣΥΚΙΚΗ

info@sykiki.gr

ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΕΞΑΓΩΓΕΩΝ ΚΟΡΙΝΘΙΑΚΗΣ ΣΤΑΦΙΔΑΣ	info@papadim.com
ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΕΞΑΓΩΓΗΣ & ΔΙΑΚΙΝΗΣΗΣ ΦΡΟΥΤΩΝ ΛΑΧΑΝΙΚΩΝ ΚΑΙ ΧΥΜΩΝ INCOFRUIT HELLAS	incofruit@incofruit.gr
ΕΝΩΣΗ ΚΟΝΣΕΡΒΟΠΟΙΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ (ΕΚΕ) (μεταποίηση ροδάκινων)	eke@delcof.gr
ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΕΝΩΣΗ ΚΟΝΣΕΡΒΟΠΟΙΩΝ (ΠΕΚ) (μεταποίηση ντομάτας)	pek@pekgreece.gr
ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΕΛΛΗΝΩΝ ΤΥΠΟΠΟΙΗΤΩΝ ΣΥΣΚΕΥΑΣΤΩΝ ΕΞΑΓΩΓΕΩΝ ΜΕΛΙΟΥ (ΣΕΤΣΕΜ)	sevt@sevt.gr, setsem@sevt.gr
ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΕΝΩΣΗ ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΩΝ ΒΙΟΛΟΓΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ	socr-bio@otenet.gr
ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΘΑΛΑΣΣΟΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΩΝ (ΣΕΘ)	fgmgen@otenet.gr
ΕΘΝΙΚΗ ΔΙΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΡΕΑΤΟΣ (ΕΔΟΚ)	
ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΩΝ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΡΕΑΤΟΣ (ΣΕΒΕΚ)	info@sevek.gr
ΕΘΝΙΚΗ ΔΙΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΑΜΠΕΛΟΥ & ΟΙΝΟΥ (ΕΔΟΑΟ)	info@newwinesofgreece.com
ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗ ΕΝΩΣΗ ΑΜΠΕΛΟΟΙΝΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ	keosoe@otenet.gr
ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΑΠΟΣΤΑΓΜΑΤΩΝ & ΑΛΚΟΟΛΟΥΧΩΝ ΠΟΤΩΝ (ΣΕΑΟΠ)	seaop@hol.gr, info@seaop.gr seo@wine.org.gr info@greekwinefederation.gr
ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΟΙΝΟΥ (ΣΕΟ) ΕΝΩΣΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΑΛΚΟΟΛΟΥΧΩΝ ΠΟΤΩΝ	efrainein@efrainein.gr
ΟΙΝΟΙ ΒΟΡΕΙΟΥ ΕΛΛΑΔΑΣ (ΟΒΕ)- ΕΝΩΣΗ ΟΙΝΟΠΑΡΑΓΩΓΩΝ ΤΟΥ ΑΜΠΕΛΩΝΑ της ΒΟΡΕΙΟΥ ΕΛΛΑΔΑΣ- ΕΝΟΑΒΕ ΑΕ (ΕΝΟΑΒΕ).	info@wineroads.gr
ΕΝΩΣΗ ΖΥΘΟΠΟΙΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ	info@ellinikienosizithopoion.gr
ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΩΝ ΑΝΑΨΥΚΤΙΚΩΝ	seva@sevt.gr
ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΕΝΩΣΗ ΠΤΥΧΙΟΥΧΩΝ ΟΙΝΟΛΟΓΩΝ (ΠΑΝΕΠΟ)	panepo@panepo.gr
ΕΘΝΙΚΟΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΦΑΡΜΑΚΩΝ (ΕΟΦ) ΕΝΙΑΙΟΣ ΦΟΡΕΑΣ ΕΛΕΓΧΟΥ ΤΡΟΦΙΜΩ (ΕΦΕΤ)	relation@eof.gr info@efet.gr
ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗΣ (ΕΛΟΤ)	info@elot.gr

ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗΣ
ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑΣ (ΟΒΙ)

info@obi.gr

ΕΛΓΟ ΔΗΜΗΤΡΑ ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΓΕΩΡΓΙΚΟΣ
ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ
ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΓΕΩΠΟΝΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ
(Ι.Γ.Ε.)

info@elgo.gr

info@ige.gr

ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΔΗΩ ΕΛΕΓΧΟΥ &
ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗΣ ΒΙΟΛΟΓΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ

info@dionet.gr

ΕΝΩΣΗ ΔΗΜΟΤΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ
ΥΔΡΕΥΣΗΣ ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗΣ - Ε.Δ.Ε.Υ.Α.

info@edeya.gr

ENTERPRISE GREECE

info@enterprisegreece.gov.gr

ΔΕΘ ΗΕΛΕΧΡΟ ΑΕ

exhibitions@helexpo.gr,

ΗΕΛΕΧΡΟ ΑΘΗΝΣ

eska@helexpo.gr

ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΕΞΑΓΩΓΙΚΩΝ

ΠΙΣΤΩΣΕΩΝ (ΟΑΕΠ)

oaep@oaep.gr

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ ΚΑΙ

ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ

contact@hcap.gr

ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΚΙΝΗΤΩΝ ΔΗΜΟΣΙΟΥ

ceo@etasa.gr

ENTERPRISE EUROPE NETWORK HELLAS

flevaris@ekt.gr, sbtke@otenet.gr

ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΑ ΕΛΛΑΔΑΣ

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΕΝΩΣΗ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΩΝ
ΕΛΛΑΔΟΣ (ΚΕΕΕ)

keehcci@otenet.gr

ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΚΑΙ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΟ

ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΑΘΗΝΩΝ

info@acci.gr, excom@acci.gr

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΑΘΗΝΩΝ

info@acsmi.gr, fyrigou@acsmi.gr

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΑΘΗΝΩΝ

eea@eea.gr; president@eea.gr

ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΚΑΙ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΟ

ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

root@ebeth.gr

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ

info@veth.gov.gr,

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

president@veth.gov.gr

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

grammateia@epepthe.gr

ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΚΑΙ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΟ

ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΠΕΙΡΑΙΩΣ

evep@pcci.gr

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΠΕΙΡΑΙΩΣ

info@bep.gr

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΠΕΙΡΑΙΩΣ

eepir@otenet.gr, info@voutsinasjohn.gr

ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΚΑΙ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΟ

ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΡΟΔΟΠΗΣ

info@rodopicci.gr

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟ ΚΑΙ ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΟ

info@everodopi.gr,

ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΡΟΔΟΠΗΣ

gravanisantoni@gmail.com

ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ

contact@epimetol.gr,

ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΑΡΚΑΔΙΑΣ

president@epimetol.gr

info@arcadianet.gr

ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΑΧΑΪΑΣ	ea@e-a.gr, pm@loux.gr
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΒΟΙΩΤΙΑΣ	epimviot@otenet.gr
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΓΡΕΒΕΝΩΝ	ebegreve@grevenanet.gr
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΔΡΑΜΑΣ	ccidrama@dramanet.gr
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΔΩΔΕΚΑΝΗΣΟΥ	info@ebed.gr, president@ebed.gr
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΕΒΡΟΥ	epimevro@otenet.gr, topsidis@gmail.com
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΕΥΒΟΙΑΣ	epimevia@hol.gr
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ	epimevri@hotmail.com
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΖΑΚΥΝΘΟΥ	zantecci@otenet.gr
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΗΛΕΙΑΣ	ilich-gr@otenet.gr; presidentilia@gmail.com
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΗΜΑΘΙΑΣ	chamimat@otenet.gr
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ	info@ebch.gr; president@ebch.gr
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ	cci@e-thesprotias.gr; mitroa@e- thesprotias.gr
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ	info@cci-ioannina.gr
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΚΑΒΑΛΑΣ	info@chamberofkavala.gr
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ	karditsacci@cld.gr, info@karditsacci.gr
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΚΑΣΤΟΡΙΑΣ	kastcham@otenet.gr
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΚΕΡΚΥΡΑΣ	eparkeia@corfucci.gr
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΚΕΦΑΛΗΝΙΑΣ & ΙΘΑΚΗΣ	chamberk@otenet.gr
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΚΙΛΚΙΣ	info@ebekilkis.gr
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΚΟΖΑΝΗΣ	chambers@otenet.gr
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ	info@korinthiacc.gr
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΚΥΚΛΑΔΩΝ	portal@cycladescs.gr gytheioc@otenet.gr, gia_panar@hotmail.com
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΛΑΚΩΝΙΑΣ	info@Larissa-chamber.gr
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΛΑΡΙΣΑΣ	info@epimlas.gr, president@epimlas.gr
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΛΑΣΙΘΙΟΥ	info@lesvos-chamber.com, presidentoffice@lesvos-chamber.com
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΛΕΣΒΟΥ	ebelef@otenet.gr
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΛΕΥΚΑΔΑΣ	info@cci-magnesia.gr
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ	

ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΞΑΝΘΗΣ
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΠΕΛΛΑΣ

ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΠΙΕΡΙΑΣ
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΠΡΕΒΕΖΑΣ
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΡΕΘΥΜΝΗΣ
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΣΑΜΟΥ
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΣΕΡΡΩΝ

ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΤΡΙΚΑΛΩΝ

ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΦΛΩΡΙΝΗΣ
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΦΩΚΙΔΑΣ

ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ

ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΧΑΝΙΩΝ

ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΧΙΟΥ
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΑΚΟΣ ΟΜΙΛΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΝΗΣΙΩΝ (Ε.Ο.Α.Ε.Ν.)

info@messinianchamber.gr,
info@mcci.gr
info@ebex.gr; ebex@otenet.gr
champella@pel.forthnet.gr
champier@otenet.gr,
proedros@champie.ondsl.gr
info@prevezachamber.gr
eber@otenet.gr, manager@eber.gr
samcci@otenet.gr
eves@otenet.gr, meglasx@gmail.com
info@trikala-chamber.gr,
vrantza@trikala-chamber.gr
info@fthiotidoscc.gr,
kyritsist@gmail.com
eveflo@otenet.gr, sapalidis@yahoo.gr
info@epimelitiriofokidas.gr
info@epichal.gr,
ioanniskoufidis@gmail.com

epimel@chania-cci.gr

epimelit@otenet.gr

thrasoskal@gmail.com

ΕΞΑΓΩΓΕΙΣ

ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΕΞΑΓΩΓΕΩΝ
(ΠΣΕ)
ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΕΞΑΓΩΓΕΩΝ ΒΟΡΕΙΟΥ
ΕΛΛΑΔΟΣ (ΣΕΒΕ)

pse@otenet.gr

info@seve.gr

ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΕΞΑΓΩΓΕΩΝ ΚΡΗΤΗΣ

info@crete-exporters.com